

3月31日 四旬期第五週星期二

戶籍紀 21:4-9

以色列人由曷爾山沿紅海的路起程出發，繞過厄東地；在路上人民已不耐煩，抱怨天主和梅瑟說：「你們為什麼領我們由埃及上來死在曠野？這裏沒有糧食，又沒有水，我們對這輕淡的食物已感厭惡。」上主遂打發火蛇到人民中來，咬死了許多以色列人。人民於是來到梅瑟前說：「我們犯了罪，抱怨了上主和你；請你轉求上主，給我們趕走這些蛇。」梅瑟遂為人民轉求。上主對梅瑟說：「你做一條火蛇，懸在木竿上；凡是被咬的，一瞻仰它，必得生存。」梅瑟遂做了一條銅蛇，懸在木竿上；那被蛇咬了的人，一瞻仰銅蛇，就保存了生命。——上主的話。

反省

人在逆境和困難中，容易產生埋怨，也是考驗人的信德。

「不耐煩」在希伯來文有「短少、缺乏」的意思，特別是指耐性方面。時間一長，正是考驗我們耐性的時候。以色列由離開埃及開始，一直在曠野生活了四十年。從過往的經驗，他們一遇到不如意，便煩躁、埋怨、說晦氣的話：「你們為什麼領我們由埃及上來死在曠野？這裏沒有糧食，又沒有水，我們對這輕淡的食物已感厭惡。」

其實，天主一直按著他們的需要，供應食物和水，只是他們不知足和感恩。驕傲使人忘記天主的恩寵，也讓人難以面對挫折，使人懷念過去，寧願留在埃及做奴隸。

四十年過去了，他們還沒有吸取教訓，天主就打發一條火蛇，咬死咬傷他們許多人。對沒有信德的人來說，可能認為這不過是一場天災而已。然而為以色列人來說，他們醒覺是自己犯罪的後果，立即認罪求饒，請求梅瑟為他們向天主求情。

天主吩咐梅瑟做一條銅蛇，懸在木竿上，「那被蛇咬了的人，一瞻仰銅蛇，就保存了生命。」這個拯救的方法預示天主將來要把一個人的生命懸在十字架上，使凡有罪的人瞻仰那人，便可獲得拯救。主耶穌就是天主預備的那個人，透過被釘在十字架上贖我們的罪，藉祂的死亡拯救世人的罪過，凡願意瞻望祂，願意悔改的人就會獲得永恆的生命。

行動

銅蛇事件，生動描述了因信德而來的救恩。十字架曾經是酷刑的標記，因著耶穌在十字架上的捨身流血，使十字架由恥辱轉變為顯示天主光榮的標記。同樣，我們都曾經軟弱和跌倒，只要我們願意認罪悔改，天主必能化咒詛為祝福，改變我們的生命。